

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 72.2.020.04 В СВЕТЕ НОВЫХ ТРЕБОВАНИЙ ВАК

SCIENTIFIC ACTIVITY OF THE DISSERTATION COUNCIL 72.2.020.04 IN THE LIGHT OF NEW REQUIREMENTS OF THE HIGHER ATTESTATION COMMISSION

С октября 2022 года диссертационный совет 72.2.020.04 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Государственный университет просвещения» получил разрешение ВАК проводить защиты докторских и кандидатских диссертаций по научной специальности 5.9.6. – Языки народов зарубежных стран (филологические науки), в частности по германским и романским языкам.

Совет был создан более полувека назад и является одним из старейших среди восьми диссертационных советов, функционирующих при Государственном университете просвещения. Около 50 лет совет возглавляла доктор филологических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ Наталия Михайловна Васильева, под руководством которой было защищено более 70 диссертаций, включая 4 докторских.

В настоящее время совет продуктивно работает под руководством доктора филологических наук, профессора, Почётного работника высшего профессионального образования РФ Марины Николаевны Левченко.

Высшая аттестационная комиссия при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (ВАК) определила новые критерии оценки ре-

зультативности кандидатов в члены диссертационных советов, согласно которым показатели публикационной активности по филологическим наукам за последние 5 лет должны составлять не менее 8 публикаций в изданиях, отнесённых к категориям К-1 или К-2 из Перечня рецензируемых научных изданий, либо в научных изданиях, индексируемых базой данных RSCI, или в научных изданиях из Q1 и Q2, индексируемых международными базами данных, перечень которых определён в соответствии с рекомендациями ВАК.

Уже с учётом новых рекомендаций ВАК состав совета был изменён, как в количественном, так и в качественном отношении. Членами совета сегодня являются такие известные учёные в области германских и романских языков, как доктора филологических наук, профессора И. Г. Жирова, И. В. Скуратов, Н. Г. Епифанцева, А. Е. Гусева, А. В. Аверина, Е. И. Бойчук, Е. В. Бирюкова, Г. В. Овчинникова, а также молодые исследователи, доктора филологических наук А. А. Боронин, А. А. Балута, А. Ю. Соколова.

По новым требованиям ВАК в совете были успешно защищены уже 2 кандидатские диссертации по германским языкам. Одна диссертация аспиранта Государственного университета просвещения Н. В. Маркарян на тему «Контексту-

альные функционально-семантические характеристики реалий в публицистическом и художественном стилях современного немецкого языка» была подготовлена под руководством д. филол. н., профессора М. Н. Левченко, специалиста в области немецких текстов. В данной работе исследуются семантические и стилистические особенности, а также функциональный потенциал реалий в текстах художественного и публицистического стилей немецкого языка. Автор диссертации доказал, что при определённых условиях реалии трансформируются в понятие культурологического кода,ключающего в себе информацию культурного, исторического, политического, а также экономического характера.

Вторая диссертация «Специфика вербализации произведений изобразительного искусства и их восприятия (на материале англоязычных художественных произведений)» была представлена внешним соискателем Л. Е. Беляевой, преподавателем кафедры зарубежной филологии Ивановского государственного университета. Научным руководителем по данной работе выступила д. филол. н., профессор Карташкова Фаина Иосифовна, специалист в области теории номинации и смысловых отношений в английском языке. Автором работы проведено глубокое разноаспектное исследование специфики вербализации произведений изобразительного искусства и их восприятия посредством изучения цвета, эмоциональных реакций и оценки в англоязычных художественных текстах.

Защищённые диссертационные исследования имеют практическую значимость. Их результаты полезны не только лингвистам, но и специалистам смежных гуманитарных направлений: журналистам, психологам, социологам, рекламодателям и др. Благодаря актуальной тематике и высокому уровню выполнения диссертационные исследования вызвали живой интерес членов совета – обе защиты сопровождались большим количе-

ством вопросов и глубокими научными дискуссиями.

В качестве ведущей организации диссертационные работы рецензировали ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет» и ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет». Первыми оппонентами по защищаемым диссертациям выступили ведущие специалисты по германским языкам – доктора филологических наук, профессора А. Э. Левицкий (Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова) и И. А. Шипова (Московский педагогический государственный университет), вторыми оппонентами – кандидат филологических наук, доцент Петухова Татьяна Ивановна (Санкт-Петербургский государственный университет) и кандидат филологических наук Иванов Владимир Дмитриевич (Национальный исследовательский университет «МЭИ»).

На 2024 год в диссертационном совете 72.2.020.04 уже запланированы защиты в соответствии с новыми рекомендациями ВАК, в том числе работы выпускников аспирантуры факультета романо-германских языков Государственного университета просвещения. Качество и высокий уровень проводимых выпускниками исследований во многом определяется наличием в университете научных школ по германским и романским языкам.

Аспирантам и соискателям, планирующим защиту диссертационных исследований, необходимо теперь учитывать, что с 01 сентября 2023 года вступили в силу новые критерии Высшей аттестационной комиссии, предъявляемые не только к членам диссертационных советов, но и к соискателям учёных степеней кандидата наук.

Количество публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации на соискание **учёной степени кандидата наук**, в рецензируемых научных изданиях по филологическим наукам – не менее 3, в числе которых могут быть указаны публикации в научных

изданиях, индексируемых базой данных RSCI, а также в научных изданиях, индексируемых международными базами данных, перечень которых определён в соответствии с рекомендациями ВАК.

Количество публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации на соискание **учёной степени доктора наук**, в рецензируемых научных изданиях по филологическим наукам – не менее 15, из которых не менее 5 публикаций должны быть опубликованы в изданиях, отнесённых к категориям

K-1 или K-2 из Перечня рецензируемых научных изданий, либо в научных изданиях, индексируемых базой данных RSCI, а также в научных изданиях, индексируемых международными базами данных, перечень которых определён в соответствии с рекомендациями ВАК.

Ждём новых интересных и актуальных исследований в области германских и романских языков для защиты в диссертационном совете 72.2.020.04 при Государственном университете просвещения.

Левченко Марина Николаевна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой германской и романской филологии Государственного университета просвещения, председатель диссертационного совета 72.2.020.04;

Первак Татьяна Владимировна, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры германской и романской филологии Государственного университета просвещения, учёный секретарь диссертационного совета 72.2.020.04.